

若爱隔山海，山海皆可平

编者按

惯于长夜过春时，挈妇将雏鬓有丝。
在大潮奔涌的时光之海，个体命运高低起伏。人到中年，生活的压力，世事的艰辛，常常压弯我们父母的腰。有一些父母，为了把你们送进大学校门，已经竭尽全力；更有一些父母，甚至来不及看到自己的孩子走进大学校园。
所以，亲爱的读者，在这个除夕，我们编辑制作了这一期的专刊，送给你们，也送给你们的父母。
我们向你拜年，也向所有的家长们拜年。
请你代我们抱抱他们，抱抱你辛劳终日的父母。如果你的

父母已经不在，请代我们抱抱你自己。
我们会始终和你在一起。
新春即将到来，这是你拥有的时间，这是你奋斗的生活。汗水比泪水更有营养，站着比坐着更有力量。或许你还将经历挫败，但梦想总会如旭日之升；或许你还将心痛，但希望总会如皓月之恒。这希望与梦想不在远处，就在我你对更美好生活的追求。
你会变得成熟，撑起父母的一片天；你也会变得细腻，懂得照顾他们的感受。你会开着载着日渐衰老的他们去兜风去你想去的地方，你会变得更有能力更有担当，给他们一个温暖

的家……
忍别人所不能忍的痛，吃别人所不能吃的苦，是为了收获别人得不到的收获。你不能改变过去，但你可以改变未来。别人在的时候你需要跑，别人跑起来的时候你需要加速。只要你肯努力，梦想并不是遥不可及。没有漂亮的背景，也要给世界一个漂亮的背影！
若爱隔山海，山海皆可平。亲爱的读者，锚住幸福，穿越这时光之海！
(校报编辑部)



爸爸，请你保护我

爸爸，我想你。
爸爸，我常常在梦里听到天堂的钟声，那近在咫尺又远在天涯的地方是不是很美，是不是没有痛苦和坎坷。我喜欢夜晚的黑，那样我总是在似睡非睡中感觉你就在我的身旁，在守候我安然地进入梦乡，好怀念那些有你的梦啊，爸爸。我一点都不期待能见到你，因为我意识到有那么一天，我也会慢慢的老去，像落叶归根，像几度夕阳红之后的残碎阳光，会消失而化为乌有，如烟，如风，会像你一样永久风眼于几杯黄土之下。
爸爸，虽然我睡眠之中曾有过几次如醉如痴，流连忘返的梦境，但是我希望当每天第一缕阳光破云而出的时候，我能自然醒或是被闹钟叫醒。一年之计在于春，一天之计在于晨。每天早晨的阳光会让我无比的欣慰和惬意，也让我倍加的珍惜所有我拥有的一切。渐渐的，我发现我像个饥寒交迫而贪婪食物和棉衣的小孩一样，爱上了生活，依赖上了时间的慢慢流逝却又很快的消失。爸爸，你留给我的唯一的最宝贵的东西就剩下我自己了。在你的灵魂从躯壳里离开的那一瞬间，我所拥有的就是你给予我的生命。以前我也没有发现你是那么的“吝啬”对于留给我们的东西，那是当我回家的时候，发现你曾经种的桃树，梨树已经慢慢的老去和枯萎，仅仅剩下在风中勉强摇曳的枝丫，我才明白那些树只是你守候我们长大的一种方式，当我们可以自力更生时，那些树却随着冬日的寒风古旧了。
爸爸，我唯一能珍惜的就只有我灵魂的载体，能在

人间生存的躯壳了。那天，当我默默的推着单车，在十字路口等人行道的交通灯变绿才能通过时，凭借着一直以来的习惯，即使交通灯变绿，我也会迅速的环顾两边有没有通行的车辆，但当我和其他人一样开始走，到达路中央时，突然感觉侧面有一股很强烈的风直刺腰间，我迅速转身去看，才发现一辆车急刹停在我的身边，那么近，几厘米的距离。我没有多想就赶紧走过去，穿过马路之后，我站在安全的路边愣愣的，好久，好久都全身无力。脑袋发麻，从刚刚发生在前一秒的事而心惊胆战，心想要是远在家乡的母亲知道我差点不安全，她会痛苦许久，许久。我最怕看到她哭泣，那样我会自责，会痛不欲生，会更加心疼。所以我为我和开车的那个人都完全而感激。也请求爸爸，你一定要保护好你赐予我的这份生活的礼物。
爸爸，昨晚，我做了一个梦。梦见自己被人狠狠推入万丈深渊的黑色污水里，怎么努力往上攀爬都无济于事，怎么尝试都会被四周阶梯上的污水往下冲刷。醒来之后心情有点低落。在去食堂的时候，很赶时间，迫不及待的将自行车停在食堂后门，拎着包正打算往食堂跑，恍惚看见有什么东西从自己身边飞过，随着就是电动车摔倒的声音，书包，手机落地的声音。一个女孩倒在我的侧面，头发独自一人披着月光晚归时，我没有反应过来而将她扶起来的时候。她有气无力的告诉我，她原本看见没有人路过，想迅速冲过去，但是没有想到我突然走出来，让她措手不及，快速转身时没有是摔倒了。听她说完那一瞬间，泪差点夺眶而出，伤到她我自己感到于

心不忍，但想到如果没有摔倒，那么我不敢相信在加速之后再撞上去我会是多么不堪设想，多么惨不忍睹。不知道自己是幸运还是成为了导致她摔倒的罪魁祸首。我希望我们都相安无事，都像什么事情都没有发生过的前一秒。看着她离开的背影，我在心里默默祈祷，祝福自己和她都一生平安。也在心里祈求着，爸爸，你一定要保护好我。我还没有让母亲过上好日子呢！即使母亲增添了许多白发，几道皱纹。
爸爸，妈偶尔会在电话里对我说，等我们长大了，毕业之后，有能力了，她想去很远很远的地方旅行，看看大山外面的世界，看看除了每年的收割玉米之外，外面的世界还有什么，是不是随处写满了热情和知识的海洋，所以我还没有带着母亲去乘坐上一架梦寐以求的飞机呢！我还没有用自己的实际行动报答姐姐呢！我还没有用我自己的方式书写和家人的一辈子呢！我还还没有支持弟弟妹妹读书上学呢！
爸爸，当我仰望傍晚天空的时候，我知道早早出现在天边最亮的星星就是你，当我目不转睛的盯着湖面沉思时，我知道盘旋而随风飘落在水面上的枫叶就是你，当我躲在草丛中苦苦寻觅时，我知道出现在面前的幸运四叶草就是你，所以我总是没有被人抛弃，孤独惊慌的感觉。
爸爸，在蓝天照顾好你自己的同时，请保护好我！
(2015级工程管理1班 刘秀兰)

倔强的学习

每天早晨在浓雾还没拨开的时候就能听到圈里的鸡鸣声，田里拖拉机的吵鸣声，厨房里锅碗瓢盆碰撞发出清脆的声音。这是我的家乡，群山环绕，坐落在福建三明的一个小山村。
小的时候，家门前还是泥泞的沙土路，一辆摩托车飞驰而过就满是尘土。小学三年级之前都是每天早前的走去村里半山腰下的学校上课，一群孩子和家门口的爸爸妈挥手，踩着欢快的脚步走上上学路，那时候学校是我们最欢乐的课堂，我们都渴望读书，希望努力学习考上大学走出大山。在我们农村只有好好读书考上大学才有出息，才有机会出人头地，读书不仅是我们学习知识的过程，更是我们出人头地的机会。阿爸总和我玩笑说，你一定得好好读书，不然就得养鸭放牛种田一辈子了。嗯！我想考上大学！我总还是这样憧憬。
或许求学历本就艰苦吧，三年级开始，因为生源不足，我们村小学已经办不下去了，我被送到了隔壁村的小学，开始了我的寄宿读书生活。一直到现在我读大二已经在校第12年了。那时候我度过了读书生涯中最艰苦又难忘的一段时期。第一年的时候，每周末就和同村小朋友们一起步行五六公里，背着阿妈为我准备的生活用品还有够吃一星期的米和酸菜去学校。一个12人间床铺的宿舍住着24个孩子，我们挤着睡，刚到学校的晚上总是自己躲在被子偷偷抹泪想着阿爸阿妈，期待他们能来看看我，但一直到六年级我都没等到过。我知道，他们忙。我一定得好好读书，这样他们就会开心了！大汗淋漓的夏天没有澡堂洗澡，大家都接一盆水在厕所里淋一身，这样舒服点儿。牙齿都在颤抖的冬天，拿着前一晚打打好已经结冰的水刷牙洗脸，脸被冻得通红。高中后读到宋谦写的《送东阳马生序》“余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意，以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。”真的深有同感，但是我比他的幸运多了，我偶尔能碰到大概的顺风车、食堂热心的阿姨总会帮你热一热

菜，阿妈会有时候多给你个咸蛋；一起睡的小朋友会轻轻拍你的背安慰你；冲凉时她们会调皮的把水花打在你身上，然后笑得没心没肺；被冻得红扑扑的脸其实也很可爱。即使生活有不尽人意的地方，但读书是我们自己可以掌握的。
初中之后到了乡镇读书，每星期在家等着固定时间点的班车，生怕不小心错过了。还是背着沉重书包和爸爸妈挥手上学，还是小小的床两个人挤着，学习更加忙碌，但是目标更加坚定和明确，一定要考上市区的省重点高中。因为大家都说，进了省重点高中，你的半个脚就迈入大学里了。初三那年我真的把自己扎进书堆了。拿着一万六千少数族资助的，我没有择校(得分多收费)的第二选择，一定要自己考上省重点高中。2013年9月那一天，我拿着行李站在了市一中的门前。嗯！我做到了！
勤能补拙，笨鸟先飞。从小到大虽然很多老师对我的评价也是没有天赋，高中之后更加体会到落差，但我也执着在笨拙的路上一步步前进，不够聪明就靠自己努力慢慢学，一遍两遍三遍总会学。“故余虽愚，卒敢有所闻。”我不能做到最好，当我每天都做的好一点！
也是那几年阿爸的白头发似乎一夜之间变多了，哥哥成功考上了大学，多么高兴的事啊，可是阿爸阿妈的笑容里满是担忧。我知道，一个大学一个高中，每年仅仅是学费就几乎压垮了他们的腰。阿爸虽然上了三年的学，但是他总是和我们说读书的重要，他希望我们能有更多的选择和机会。我们都懂，我也珍惜读书的机会。哥哥去申请了贷款，我也申请到了资助，我们更艰难所以我们更珍惜！
2016年暑假，在期待、焦灼、紧张中那个小家里收到了两封录取通知书，一封上海理工大学，一封福建江夏学院，一个研究生，一个本科。这是我们对这个贫困的家庭最好的回报。我坚信，那些你所经历过的苦难总有一天你会云淡风轻的笑着说出来！
(会计学院2016级会计学2班 钟小敏)

生活不会亏待每一个努力的人

那一年，我才十八岁，在县城高中读书。在一个上午，我还在教室里上课，却从家里传来一个惊人的消息——我的父亲突发心肌梗塞而猝死。得知这个噩耗的我腿一软，径直瘫坐在了地上，腿脚发冷，冷汗从我的额头一直流到手心。我无法相信，昨日还与我通话的父亲今天就离我而去，更无法接受自己成为了单亲家庭孩子的现实。
父亲一直是我家的顶梁柱。我家有三姐妹，姐姐、我和弟弟。那时我们都还在读书，经济压力巨大，父亲不得不不在外地做生意奔波来维持生活。而母亲是没有受过教育的农村妇女，她随着父亲辗转各个地方，勤勤恳恳地做些家务活，不去打听做生意的事。父亲开了批发部，每天要装车、卸货，无论风吹日晒也要送货，而那些货物很有重量，父亲的衣服总是被汗水浸湿了一大片，但父亲从来没有一句怨言，对待客户仍是笑容满面。就是这样的辛苦劳作使父亲身上出现了许多以前从未出现的疾病，最终使父亲倒下。
父亲去世后，家里的经济负担一下子落在了母亲的肩上。母亲不识字，没有接触过商业，平地里不大做苦力活，这突如其来的重担对她来说是极大的困难。她恨自己没有接受过教育，不会做生意，觉得自己很没用，做不了大事。最后，母亲只能在家里做些手工活取得收入。可这样的收入对于我们每天的开支是杯水车薪。在夜里，我常常听到母亲压抑的、虚弱的、无助的哭泣。与此同时，母亲还要照顾年过八十的奶奶、奶奶手脚不灵活，行动缓慢，而现在还要面对白发人送黑发人

的痛苦现实，她苍老的面容变得忧郁，独自坐在角落里一声不吭。命运真是捉弄人，我们也不忍心奶奶承受这个痛苦。
高一的暑假，我和姐姐去了电子厂上班，工作要求每天站立十个小时，接触电烙、电烙器具，在炎热的夏天戴着手套工作，有时还被电烙工具烫伤，我从未体验过这难忍的疼痛，上班的每一分钟都是煎熬。但我决心要坚持下去，因为我必须为自己、为家人、为家庭出一份力，只有这样，才能缓解母亲身上的压力，才能保证我的学费和生活费的来源。在我高中期间，也得到了许多亲戚的帮助，他们主动提供给我们经济上的支持，总是叮嘱我三姐妹吃得好，睡得好，只管认真读书就好了。我很感谢他们能伸出援助之手，但在一次次感动之余，更多的是难受，我为什么要被区别对待？为什么要接受着别人的施舍生活？每每想到这些，我的心就像被针穿过般疼痛，每天以泪洗面。
后来，我要上大学了。看着其他同学对大学充满憧憬、满怀期待，兴高采烈地办着升学宴，我却没有丝毫兴奋。我知道大学的学费和生活费都是一笔大数目，对我家来说又是一大负担，可母亲执意要让我上大学，就算借钱也要让我完成学业。庆幸的是，当我得知还有高校贷款的途径时，我的心情立马放松了许多，我决定通过贷款弥补我的学费，缓解我一时的燃眉之急。同时，让我感到幸运的是，大学自由活动的较多，我可以在课余时间选择做兼职来赚取一部分生活费用，这给了我一股全新的力量，我也认识

到，我已经是一名大学生，我要变得更加独立，要学会吃苦耐劳，用自己的努力养活自己。于是，我努力做各种各样的兼职：服务员、销售员、快递员、家教等，虽然很辛苦，但我都坚持了下来。
但是，兼职只是我生活的一部分，我的学业也不能就此落下，争取拿奖学金也是我大学里的一大目标，所以我上课认真听讲，课后巩固复习，遇到难题就请教老师和同学，认真遵守班规校纪，争取拿到好成绩。这不仅是对我的期望，也是我对自身的要求。除此之外，我参加了许多班级的、学校的活动。我认为，大学的美好就在于可以在一个组织里找到志同道合的人，可以做自己喜欢的事，拓宽知识面，发展各项能力。我也用热情的态度对待每个同学，为班集体做贡献。除了生活和学习的方面，我的思想方面也在不断提升。我想成为有正能量的人，我变得坚强、勇敢、独立、乐观。以前的我拘谨内向，生怕与他人交往，但现在我认识到，只有主动敞开心扉交谈，才能获得他人的信任，这亦是我成长的一个进步。
这一路，我曾身陷深山大泽的泥沼，也曾走过平坡宜人的小道，有山重水复的无助，也有柳暗花明的喜悦。有人说，我是个不幸的宿命人，但我不会让命运真正打败我，困难磨掉了我的意志，让我变得更加强大。我正好好好的成长，我相信，生活不会亏待每一个努力的人！
(2016级国际经济与贸易2班 江君茹)

有些路看起来很近

有些路看起来很近，可是走下去却很远，缺少耐心的人永远走不到头。人生，一半是现实，一半是梦想。
我出生在闽东地区一个普通的小镇。这里生活节奏很慢，慢到我考上大学，镇上的很多建筑和街道都还是小时候记忆的模样。
我的母亲勤劳朴实，家中总是收拾的很干净，只要一点看见我就笑得很开心。就如很多小朋友作文中描述母亲的那样：在夏日停电时，为熟睡的我摇着蒲扇；声称自己只爱吃鱼头；不管我多晚回家，都为我留着一盏温暖的灯……她很爱我。
我的父亲严肃沉默。每次打电话，如果我不多说什么，常常都会陷入沉默。但只要我需要，他就会第一个站出来支持我。他总是言不由衷，有时我兼职挣了一点钱想给他买点什么，他总是表现的很抗拒。我按着自己的想法坚持给他买了衣服，他穿在身上时的那种开心是怎样都藏不住的……他，也很爱我。
我就是在这种简单而又充满爱的环境中成长的，在这种环境中还存在着这样一种现实：我的父亲是一名普通的建筑工人，常年在外，一年到头他也就见了数次。母亲因为身体不好，干不了重活累活，就在阿姨的小卖部里帮忙。我很小的时候就随着母亲一起来看店，住往住一待就是一整天，还成了店里的“小活招牌”。
每当我小的我坐在店门口，看着人来人往，总是不禁憧憬着自己的未来。孩提时代的梦想总是很简单，或许也称不上什么梦想：一年多见上几次父亲，最好父亲能一直陪着我。但是，这些只能想想。父亲养活了整个家，如果父亲不在外打拼，那么家中将难以以为继。就这样，在对父亲的思念中我跌跌撞撞的成长着。
等我稍大一些进入校园学习，我又有了新的愿望。我从小就兴趣广泛，我的父母称不上是有多么有文化的人，但从小就给了我正确的引导。和我有所接触的人或许有些难以想象，我小时候是一个极极生的女孩，有些事情都喜欢藏在幕后。我的母亲见我，就经常给我做示范性的动作，陪伴我、鼓励我。我的诸多兴趣也是在这种情况下悄悄埋下了种子，然后生根发芽。我喜欢看书，喜欢唱歌、喜欢跳舞、喜欢美术，还喜欢……但是，喜欢就只能是喜欢。因为家庭的经济情况摆在那里，很难拿出多余的钱来支持我的兴趣爱好。古人有云：天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为也，所以动心忍性，增益其所不能。我还不能称得上是一个堪当大任之人，但不得不承认，正是这种现实对梦想的阻滞让我有了更多迎难而上勇气。为了看书，我可以站在镇上的小书店上一站就是一整天；为了学习更多的才艺，我几乎把学校所有的活动和比赛都报了个遍，这样就可以争取到老师的免费教学和出外表演的机会。舞台上，我曾有过失误的窘迫，也有过自信的挥洒。或许我没有受过专业系统的

学习，但通过大量的练习我也做得有模有样。这段经历也对我的成长多有助益，而这要归功于母亲的支持和陪伴。
我不怕吃苦，也对困难无所畏惧。但有些困难，不是光有勇气就能迎刃而解的，比如上大学这件事。每逢升学考试，家里就有几天气氛特别沉闷。不管怎么样，学是要上的，这点毋庸置疑。但是上哪所学校却让我犯愁了，成绩是够了，可是学费……谁不希望自己能上好一点的中学呢，看着同班同学在家长的安排下去了城里的学校，我有些羡慕，也有些埋怨。那时的我也不过十几岁的小女孩，又是家里的独生女，成绩也还可以，算是家里的宝贝疙瘩了。虽然家里有着不薄的经济压力，但母亲却不在吃穿上苛待过我，被保护在父母羽翼之下的我并没有感受到所谓生活的重量到底有多么沉重。我曾试图说服母亲让我去参加市里中学的招生考试，但总被母亲用太远不方便为借口搪塞过去。母亲有母亲的考量，不方便只是一个方面，更大的方面是如果我考上了再告诉我没办法拿出学费和生活费让我去市上中学，这将是一个更大的打击。诸如此类的小细节中还有很多。我想一个好学生，没有错，但母亲的做法也没错。长大了的我慢慢能够理解，城里的中学固然资源更好，却也意味着更多的花费。母亲亲身体原因动过几次大手术，已经让家里有了很大的经济压力。母亲也因此对我总感到愧疚。我常常安慰母亲，这种安慰是发自内心的，因为我感激母亲用自己的方式保护了我的成长，让我无忧无虑的、毫无负担感和自卑感地度过了我的童年。
就这样，我进入了乡镇中学。经过几年的努力学习，我不负家人的期望，终于考上了大学。当母亲望着那通红的录取通知书，笑得合不拢嘴。我也终于松了一口气；所有的努力都是值得的。大学，我来了！
大学，承载大多数数学梦想的舞台。于我，大学就像一个崭新的舞台，有无数未知的和可能。在去大学之前，我在心里计划过无数次我的大学生生活，幻想过种种美好的情境。如今，我已经是一名大四的老学姐了，回想我初入大学校园的场景至今仍让我记忆犹新：一向沉默的父亲眼中的欲语还休，母亲事无巨细的絮叨，还有离别时的那一回眸。当时，我就暗暗下定了决心，要好好地在大学中成长，不虚度、不松懈。如今书架上的一本本荣誉证书，是我大学生活的一个个小剪影，也是我努力的轨迹。
我的父母是平凡的父母，是最爱我的人儿。也是最守护和爱我的儿。我希望通过自己的努力，给他们带来幸福，正如我这些年享受他们给我的幸福一样！
有些路看起来很近，但我已经在这条通往彼岸的路上走了很久，我从未放弃，也从未忘记初心。我相信，总有一天，我能连接梦想与现实，把所有的阻碍都踩在脚下！
(工商管理学院2014级物流管理3班 缪诗泓)

五个城市一条心

清晨，太阳缓缓从东方升起，余晖笼罩着整个小村庄。整个村庄仿佛被镀上了一层金黄。这是曾经我们早晨共同的美景。而如今，我们在河北、江苏、山东、贵州、福建各自望着各自的清晨景色。
我出生在一个偏远的小山村，村里的人过着日出而作，日落而息的生活，一切都是那么的平静，而我却有一颗不甘平凡的心。俗话说的好：“穷人家的孩子早当家”。在四五岁的时候就学着帮各奶妈喂牲口、做饭、到地里干活。还记得那个时候，父母带着年幼的弟弟在外面打工留我一人在家的场景。经常会有人在我面前说：“你爸妈不要你了，他们只带着你弟弟出去……你看天上有飞机，你妈妈在上面呢……”当时，听别人这么说，心里总感觉很不舒服，感觉自己是很没用的人，他们没有想要抛弃我，他们只是出去赚钱供我读书了。没有父母在身边，说话时都需要小心翼翼，生怕一不小心就得罪了谁。到别人家做客，别人家的孩子会吵着要耍耍那，到处嬉戏玩闹，在父母面前撒娇，而自己只敢坐在奶奶身旁，看着他们洋溢着笑容的脸庞，在心里默默的羡慕他们。当时的自己也是个孩子，和堂哥去山上采蘑菇的时候，明知自己捡到比他的值钱，但当他问：“我跟你换吧！我这个更好”的时候，我尽管心里不乐意，表面上却要笑着说：“好啊，我比较喜欢你这个蘑菇”。因为如果不和他换的话，他可能就会欺负我，不给我东西吃，不带着我一起去上学，可能会把我一个人丢在蜿蜒的山路上。可能看到别人欺负我不帮。以前，爷爷奶奶不在我身边的时候，我就没有去处，就饿肚子。当初，心里真的十分怨恨他们，我讨厌他们把我一个人留在家里；讨厌看到别人温暖的一幕幕；讨厌别人家的父母可以给孩子很多建设性的建议，而自己却要独自承担这么多东

西，有时候连个谈心的人都没有。
但随着时间的流逝，我渐渐明白了，我的父母并不是不爱我，只是他们不知道要怎么表达。终于在我六岁的时候，妈妈把我带到了云南打工，日子依然很艰苦。我还清楚的记得，当妈妈没有发工资的时候，我们就把装矿泉水的瓶子退换给店家，拿回35块钱的押金，然后去集市上买些小菜回来吃。虽然很苦，但是妈妈却没有让我和弟弟受委屈。每次吃新鲜肉的时候，总是把瘦肉挑给我和弟弟，自己却说，我在上班，要吃点肥肉才有力气干活。其实在某种程度上，我可以体会妈妈的辛苦。有一次去找她的时候，帮她提了一桶灰浆，当时真的觉得好重，根本提不了，走到一半就放弃了。那时候才知道妈妈原来是这么的，我还有什么资格责怪她。上了大学之后，妈妈就去河北打工。之后，如果没有特别重要的事她就不会回家，每次的理由都是，回到家什么都没有，在这里上班还能多赚点呢。我记得我高三的时候，面对着学习和家庭的压力，我几次想要放弃。贵州的冬天特别寒冷，记得那一年家里因为山体滑坡需要搬迁，盖了新房之后，家里欠了很多债，每次过节别人家都是高高兴兴，忙着准备吃的、喝的。父母却要想着怎么应付那些上门讨债的高利贷债主。在高三来临的时候，身上穿的有点单薄。很冷，但是却要控制住打哆嗦，告诉别人，我身体好，耐寒。面对村里人的说教，我有过想要放弃的念头，想要出去和父母一起分担这些重担。但妈妈告诉我：“只要你有关本事你就给我好好读，我就是砸锅卖铁也会供你读大学。我们连学校都没进过，连自己的名字都不会写。你想和我们一样，一辈子过这种担惊受怕的日子吗？没有钱我会给你打，一定要好好读书，其他的不是你该管的，别人要讲什么是别人的事，不要在那些闲言碎语。”听到妈妈哽咽的声音，我眼眶红了。那一天什么都不想好了，只想要默默的努力，争取有一天让他们过上好日子，不再

整日担惊受怕、提心吊胆。
爸爸现在在江苏打工，虽然赚的钱不多，但只要我开口要，他总会想方设法给我寄过来。直到上个暑假我去他那里打暑假工，亲自体验了他做的工作，我才知道那些钱来之不易。每次都在工厂里感受着温度高达40度时狭小的空间里风扇呼呼吹来的热风，感受着太阳的灼烧，感受着站立12小时脚传来的酸痛。爸爸是一个不会表达的人。以前不懂事，在学习和生活中遇到困难时就会怪他为什么不学别人家的父亲一个，会在自己孩子遇到困难时告诉他们应该怎么做，然而爸爸只会说：“你要好好学啊，没什么是不可能的”。但现在想想，感觉自己真愚蠢，当初这样说他该有多伤心。
弟弟已经辍学在山东打工。曾经的弟弟也是一个捣蛋鬼。不爱学习，但是还算懂事，每次我吼爸妈都会被他们犟犟一顿。现在的他比以前懂事了，总会问我还有没有钱，在学校里怎么样，过得好不好？说真的，每次听到这些话我都觉得好温暖，即使在学校里遇到一些不愉快也觉得无所谓了。爷爷已经80岁了，现在和叔叔们生活在那个宁静的贵州小山村里，总是期盼着能够一家团聚，期盼着儿孙成材，每次只要电话里传来他的笑声，我就可以想象他脸上的笑容是多么的灿烂。“家有一老，如有一宝”这个老小孩操劳了一辈子，但是脸上的笑容却是依然灿烂。这得要有多好的心态才能在养活10个子女的同时还活得如此洒脱。
现在的我有了他们的支持，在大学的校园里也逐渐变得开朗起来。从以前的自卑、封闭到现在敢于参加学校各种社团，帮助老师做事；有机会被评为优秀学生干部、推选为积极分子、国家励志奖学金候选人等。我觉得人生顿时充满了意义，一切只因为爱的力量。我们一家在五个不同的城市，我们的心却永远在一起！
(2016级商务英语2班 桂桂芬)